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Verkehr ist

ein System sich selbstorganisiernder, bewegender

Warteschlangen



Die entscheidene Wechselwirkung ist die

zwischen der Kapazitat, d.h. der

Anzahl Zeitfenster (slots)

fur die gewunschte Geschwindigkeit und der

momentanen Nachfrage



Wartezeiten als Funktion der Auslastung
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Stadtverkehr als geregeltes System
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Quelle: Bernard und Axhausen (2009) S.13

CH: Mittlere Zusammenbruchwahrscheinlichkeit
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Freie Strecke als selbstorganisierendes System
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Freie Strecke - Fundamentaldiagramm (k, q)
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Quelle: Frahlich (2008) S.45

Geschatzte durchschnittliche v: Autobahnen; Schweiz

120
< ¢
——
E i
=< 110+ ¥ o
S ¥
X
K= *
©
S
2 100= ;&
N
(&)
7]
Q
O
o
o 90 *
£
=
n= n=23 n=47 n=69 n=80
80 | | I | |
1960 1970 1980 1990 2000

Jahr

10



Quelle: Frahlich (2008) S.45

Geschatzte durchschnittliche v: Hauptstrassen, Schweiz
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Gedankenmodell: Gutermarkte

Skalengewinne und
Spezialisierung
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Quelle: nach Gordon (2012)

Aber weiter so ? Gordon‘s GDP Wachstumserwartungen
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Fragen ?

www.ivt.ethz.ch
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